

# 序

佛教歷史悠久、典籍浩翰，在豐富的文獻中，更重視資料的保存、分類與整理，如在印度有佛經的結集，將佛陀說法的內容記錄整理，形成經藏、律藏，此結集實為佛書分類的先驅。而後佛教傳入中國，歷代各藏經之編纂及佛教目錄學之研究，或是中國的判教論不啻都是一種分類，在在說明佛教是一個相當重視資料分類的宗教。站在延續佛陀法燈慧命立場而言，典籍的分類與整理促進了佛法的弘傳。

台灣光復以後，李世傑先生為整理善導寺太虛圖書館的藏書，於民國五十一年編著了《佛教圖書分類法》，為台灣佛教圖書提供了詳盡、專門的整理方法，因此國內的佛教圖書館大多使用此表。然《佛教圖書分類法》囿於種種因緣迄今未曾修訂，而資訊日益發達，研究佛學者愈多。在新資訊的湧進，科際漸趨整合的情況下，原有類表已不敷使用，各佛教圖書館也因應需要，而將類表自行作修改。

民國八十年十二月中華佛教百科文獻基金會舉行「佛教圖書館自動化研習營」，與會眾多佛教圖書館深感自動化要達到資源共享，首先要解決各館標準不一的佛書分類問題。因此當時多位與會者提出要編訂一套適合現今使用的分類法，並期望這一套分類法最好能結合圖書館學的分類理則，且照顧到讀者舊有的使用習慣，讓佛教資料透過新的分類法，提供弘法護教或學術研究的參考，並方便大眾使用。會中推選「香光尼眾佛學院圖書館」負責分類法的擬訂，佛教圖書分類法的編訂工作於焉展開。

民國八十一年二月於香光尼眾佛學院揭開會議序幕，當時參與類表編訂討論的，有十六個佛教單位及圖書館，會中決定由香光尼眾佛學院圖書館為

主負責單位，中華佛學研究所、法光佛學研究所、圓光佛學院及中華佛教百科文獻基金會等單位輪流承辦，共同參與承擔新類表的編訂工作。這空前的結合，也帶動了佛教圖書館的發展。

此類表歷經四年編訂及測試，民國八十四年，初稿完成，我們舉行一場「新訂佛教圖書分類法」說明會，廣徵各方意見，當時與會的教界人士多達二百一十餘位，大眾紛紛提出分類問題，並索取類表測試，顯見教界在戮力於文化提昇的今日，圖書館扮演著重要的角色，因此類表的編訂也受到相當的重視與期待。

如今類表擬訂總算告一段落，這段編訂的過程要感謝的人相當多，在圖書館界有師大社教系吳琉璃老師、世新學院圖資系系主任賴鼎銘教授在分類和圖書館專業上熱心的指導，國家圖書館編目組鄭伍雄主任、江琇瑛股長、陳友民先生的支持及參與，其中陳友民先生幾乎全程參與，還有很多佛教界的法師大德如：厚觀法師、大航法師、林崇安教授、郭忠生居士等多位熱心參與，為我們解答很多佛學上的疑問。更難得的是有不少原是佛教圖書館的工作人員，現雖已離開了圖書館的崗位，仍憑著一股熱誠，繼續支持此項工作的進行，如：林熅如、李偉穎、蘇玫妃等居士。近四年來，二十二次的編訂討論會能順利進行，要感謝圓光清心講堂、覺風文教基金會、通法寺等十二個佛教單位提供場地。這些默默的耕耘與護持，使得此類表能順利完成，這是教界藉由圖書分類，互相交流，同時也結合佛教學與圖書館學的領域。

此次編訂的《佛教圖書分類法 1996 年版》要完美無缺地滿足現在、未來所有佛教圖書分類的需求殊屬困難，但至少經過一年來的測試，發現此類表可以解決現有佛教圖書分類的一些問題，如：增加標準複分表，讓佛書分類有其延展性；對於不清楚容易混淆的類目加以解釋，並編製類目相關索引、類表使用手冊，便於利用與檢索。

香光尼眾佛學院圖書館的執事法師與居士們，承八十年「佛教圖書館自動化研習營」會中的議決，盡心於分類法擬訂的推動，目前所呈獻的並不是工作的結束，因為藉發展佛教圖書館令佛法傳播是法師們不變的堅持。在未來，我們期盼能提供佛教書目電子檔，減少各館用於佛書分編及建檔的時間；結合現代科技，俾使類表具多方面資訊檢索功能；舉辦佛教圖書分類編目研習營，推廣此類表，乃至辦理各種主題性的研習活動，充實圖書館館員經營管理知能；研發佛教專用的標題表。這些都是佛教圖書館可以深耕的園地，藉此更可增進讀者完善服務的提供，克盡佛教圖書館弘傳佛法的功能。

最後，此類表之完成若有毫許功德，願回向一切有情，智慧增長，若有疏漏之處，尚祈指正，以作為未來編修的參考。

香光尼眾佛學院院長



中華民國八十五年十月

佛曆二五四〇年九月